
 
مسعود پزشکیان روز گذشته در دو 
رویداد مهم حضور یافت که هر 
بر اهمیت مشارکت مردمی،  دو 
اجرای عدالت و ارتقای استانداردها 
در مدیریت کشور تأکید داشتند. 
نشست با استانداران سراسر کشور 
پیشرفت‌های  بررسی  منظور  به 
»برنامه مدیریت محله‌محور« و مراسم 
بزرگداشت روز جهانی استاندارد، دو 
بستر کلیدی برای تبیین دیدگاه‌های 
رئیس‌جمهوری در خصوص توسعه 
پایدار، بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
مردمی و ضرورت استانداردسازی در 

تمامی حوزه‌ها بودند.
صبح دیروز نشست استانداران در 

وزارت کشور با حضور رئیس‌جمهوری 
برگزار شد. پزشکیان در جریان این 
نشست که به منظور مرور اقدامات 
انجام شده برای اجرای »برنامه 
مدیریت محله‌محور« برگزار شد، 
اولین نکته مدنظر خود در این رابطه 
را کیفیت نگاه مسئولان و مدیران 
اجرای طرح دانست و در توضیح آن 
اظهار کرد: آن چیزی را می‌توانیم 
دنبال و اجرا کنیم که می‌بینیم؛ اگر 
نگاه ما به سند چشم‌اندازی باشد 
که هدف آن قرار گرفتن جمهوری 
اسامی ایران در جایگاه اول منطقه و 
الهام‌بخش بودن آن است، می‌توانیم 

به چنین جایگاهی برسیم.
رئیس‌جمهوری ادامه صحبت‌های 
خود را به مسأله ناترازی‌های انرژی 
اختصاص داد. در همین رابطه بود که 
وی تاش برای مدیریت ناترازی‌های 

انرژی و نیرو، بویژه در آستانه فرا 
جمله  از  را  سرما  فصل  رسیدن 
اهدافی دانست که از مسیر مدیریت 
محله‌محور می‌توان به شکلی مؤثرتر 
آن را دنبال کرد. با تأکید روی این 
موضوع، پزشکیان افزود: »اگر بتوانیم 
تنها 10 درصد مصرف انرژی کشور را 
کاهش دهیم، معادل 800 هزار بشکه 

نفت صرفه‌جویی خواهد شد.«
به گفته رئیس‌جمهوری، این هدف 
با صدور بخشنامه و دستور قابل 
تحقق نیست، بلکه باید از طریق 
راهکارهایی مثل همین مدل مدیریت 
محله‌محوری و قانع‌سازی به دنبال 

محقق شدن آن بود.
با اشاره به  پزشکیان همچنین 
تلاش‌ها و اقدامات دولت برای 
سامان دادن به ناترازی‌ها به خصوص 
در زمینه انرژی و نیرو افزود: »اقدامات 

توصیه عدالت طلبانه پزشکیان به استانداران
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نیروگاه‌های  توسعه  برای  خوبی 
خورشیدی شده و ذخایر سوخت 
نیروگاه‌ها نیز نسبت به سال گذشته 
در وضعیت بسیار مناسب‌تری قرار 

دارد.«

 مدیریت محله محور 
بستر حضور ظرفیت‌های مردمی

و  نخبگان  از  بهره‌گیری  ضرورت 
متخصصان عرصه‌های مختلف در 
مدل مدیریت محله‌محور، موضوع 
دیگری بود که پزشکیان در چهارچوب 
دستور نشست دیروز به آن اشاره 
کرد و صحبت‌های خود را این‌طور 
ادامه داد: »در حال حاضر دستگاه‌ها، 
سازمان‌ها و تشکل‌های مختلفی در 
زمینه رسیدگی به مشکلات مردم 
مشغول تلاش هستند که هر کدام 
از آنها یک جمعیت هدف مشخص 
دارند، اما شما استانداران به عنوان 
نمایندگان دولت و متولیان اصلی امور 
هر استان و مردم آن، باید به دنبال 
رسیدگی به مطالبات و رفع مشکلات 
همه مردم بدون هیچ استثنایی و 

کاملاً بر مبنای عدالت باشید.«
با این توضیحات بود که پزشکیان 
خطاب به استانداران تأکید کرد: 
»اگر مردم ببینند که ما به دنبال 
رفع دغدغه‌های آنها هستیم، آنها 
نیز تمام ظرفیت و توان خود را برای 

کمک به ما به میدان می‌آورند.«
برای جا انداختن این مهم بود که 
رئیس‌جمهوری هدف اصلی از پیش 
کشیدن طرح مدیریت محله‌محوری 
را جلب مشارکت مؤثر و جدی مردم 

در اداره امور دانست.

 خدمت خالصانه و عدالت 
برای همه مردم

رئیس‌جمهوری کشورمان در ادامه 
و شاید در مهم‌ترین بخش سخنان 
خود، یکی از اثرات خدمتگزاری 
خالصانه به مردم را کاهش تنش‌های 
اجتماعی و نارضایتی‌ها دانست. البته 
با این شرط قابل توجه که مردم را 

به خودی و غیرخودی تقسیم نکنیم 
و اجرای عدالت را در حق همه آنها 

دنبال کنیم.
در ارتباط با این گزاره بود که 
پزشکیان به شعار عدالت‌محوری 
دولت چهاردهم اشاره و تأکید کرد 
که این شعار نباید مبنای دسته‌بندی 
و دعوا باشد. به گفته رئیس‌جمهوری، 
این شعار مطرح شده تا حول آن 
وفاق کرده و دعوا و اختاف را خاتمه 

. هیم د
پزشکیان ادامه سخنان خود را به 
تأکید بر اهمیت به اشتراک گذاشتن 
تجربیات موفق در زمینه مدیریت 
محله‌محور متمرکز کرد. وی در این 
رابطه گفت: »ما برای حل مشکلات 
مردم مسئولیت پذیرفته‌ایم و وقتی 
مردم ببینند که ما دغدغه آنها را 
دغدغه خود می‌دانیم، همانگونه که 
در جنگ تحمیلی 12 روزه پای نظام و 
کشور ایستادند، باز هم از ما پشتیبانی 

خواهند کرد.«
در راستای نشان دادن اهمیت جلب 
حمایت و رضایت مردم بود که 
رئیس‌جمهوری گفت: »در جهانی که 
قلدران به دنبال زور گفتن به بقیه 
هستند، فقط تکیه بر مردم است که 

به ما قوت و توان ایستادن در برابر 
زیاده‌خواهی‌ها را می‌دهد.«

توصیه درباره استان‌های مرزی
ی  ‌ها صحبت نی  یا پا بخش 
رئیس‌جمهوری معطوف به مسأله 
مرزها و خطاب به وزیر کشور بود. 
اسکندر  از  پزشکیان  که  جایی 
مؤمنی خواست تا نشستی با حضور 
استانداران استان‌های مرزی برای 
مدیریت تعاملات مرزی با همسایگان 

برگزار شود.
»کشوری مثل ایران با 15 همسایه را 
نمی‌توان به این راحتی‌ها تحریم 
این گزاره،  با تأکید روی  کرد«. 
پزشکیان توضیح داد که »اگر تعاملات 
خود با همسایگان را به خوبی 
مدیریت کنیم، می‌توان به‌خوبی بر 

فشارها غلبه کرد.«
وی همچنین با اعلام اینکه ایران قصد 
زور گفتن به کسی را ندارد، گفت: 
»اما زیر بار زور هم نمی‌رویم و در 
مقابل قلدری سر فرود نمی‌آوریم؛ 
چشم به خاک کسی نداریم، اما 
چشمی را که به ایران طمع کند نیز 
با همراهی، همدلی و هم‌افزایی کور 

خواهیم کرد.«

خبر

مؤمنی در نشست سراسری استانداران 
پیرامون موضوع »محله‌محوری«:

 رویکرد اصلی وزارت کشور
  پرهیز از امنیتی کردن 

پدیده‌های اجتماعی است
اسکندر مؤمنی وزیر کشور در نشست سراسری 
استانداران که با حضور مسعود پزشکیان و با 
موضوع »محله‌محوری« برگزار شد، از حمایت‌ها و 
پیگیری‌های رئیس‌جمهوری از مجموعه وزارت کشور 
و استانداران تقدیر کرد. مؤمنی در ادامه، سخنان 
خود را به اقدامات وزارت کشور در حوزه شورای 
امنیت کشور و برقراری امنیت عمومی در جامعه، 
اختصاص داد و تأکید کرد: »رویکرد اصلی ما، پرهیز 

از امنیتی کردن پدیده‌های اجتماعی است.«
وی اضافه کرد: »در موضوع مدیریت بحران، 
پیشگیری را در اولویت قرار دادیم و هماهنگی بین 
همه دستگاه‌ها را در دستور کار داریم. در این حوزه، 
بهره‌گیری از ظرفیت همه دستگاه‌ها مد نظر است.«
وزیر کشور با اعام اینکه کار جمعی در اولویت 
مجموعه وزارت کشور و استانداران قرار دارد و حتی در 
موضوعاتی مثل ناترازی انرژی که در گذشته از وظایف 
وزارت کشور نبود، این رویکرد جواب داد، گفت: 
»یکی دیگر از مصادیق کار جمعی برگزاری راهپیمایی 
اربعین 1404 است و کار جمعی در این موضوع نیز 
کارگشا بود. چنانکه به همت همه دستگاه‌ها و 
نهادهای مربوطه، حدود ۴ میلیون زائر در امنیت 
و آرامش راهی عتبات شدند و به کشور بازگشتند.«
موضوع دیگری که در سخنان وزیر کشور مورد 
اشاره قرار گرفت، تعریف وظایف اقتصادی از سوی 
رئیس‌جمهوری برای وزارت کشور بود. وی با بیان 
اینکه شاید وزارت کشور با مسائل سیاسی و امنیتی 
شناخته می‌شود، گفت: »با تدبیر رئیس‌جمهوری، 
مسأله اقتصادی به یکی از اولویت‌های این وزارتخانه 
تبدیل شده است. در همین زمینه حدود ۴۱۴۰ مجوز 
بی‌نام صادر شده است که از این تعداد، ۲۷۶ 
سرمایه‌گذار با انتخاب طرح‌های مورد نظرشان با 
سرمایه‌ای به ارزش ۱۱۶ همت، شروع به‌کار کرده‌اند.«
همچنین بنابر اعلام وزیر کشور، تنها در یک سال 
گذشته، ۸۲۰ واحد تولیدی راکد راه‌اندازی شد، 
۴۱۹۵ واحد تولیدی که بخشی از ظرفیت آنها از کار 
افتاده بود، احیا شد و به ظرفیت کامل رسید، ۷۱ 
واحد تولیدی بزرگ هم از تملک بانک‌ها خارج 
شد و ۶۰ پروژه از ۵۶۰ پروژه مهم متوقف شده نیز 

دوباره راه‌اندازی شد.
مؤمنی در ادامه با اشاره به اقدامات این وزارتخانه 
در حوزه مدیریت شهری، خبر داد که با استفاده از 
۳۰۳ میلیون دلار تخصیص‌داده‌ شده دولت در کنار 
اعتبارات ریالی، برای توسعه حمل‌ونقل عمومی 
اقدام شده است که در زمانبندی خود وارد چرخه 

شد. خواهد 

انتخابات تناسبی پایه‌های سیستم حزبی را 
تقویت می‌کند

وزیر کشور در بخش دیگری از سخنانش، با اعلام 
اینکه نگاه وزارت کشور، ایجاد فرصت برابر برای 
احزاب و تشکل‌هاست، تأکید کرد: »وزارت کشور 
محل رفت‌وآمد احزاب با هر نگاهی است و فرصت 

برابر برای رقابت ایجاد می‌کند.«
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسامی شهر و 
روستا موضوع دیگری بود که مؤمنی به آن اشاره 
کرد. طبق گفته وی، این انتخابات که قرار است 
۱۱ اردیبهشت ۱۴۰۵ برگزار شود، در تهران به صورت 
تناسبی برگزار خواهد شد و در مراحل بعدی در بقیه 
شهرهای بالای ۵۰۰ هزار نفر تناسبی برگزار می‌شود.

به اعتقاد وزیر کشور، برگزاری این نوع از انتخابات 
پایه‌های سیستم حزبی را تقویت می‌کند.

مؤمنی در صحبت‌های خود گریزی هم به مسأله 
جمع‌آوری اتباع غیرمجاز زد و با اشاره به بازگرداندن 
اتباع غیرمجاز به کشورشان، تصریح کرد: »از ابتدای 
امسال بیش از ۱ میلیون و ۳۰۰ هزار نفر از اتباع غیرمجاز 
در کمال احترام و رعایت عزت همسایگان، از کشور 
خارج شدند که آثار آن بر موضوعاتی از جمله نان 
و اشتغال مشهود است.« علاوه بر مؤمنی، رئیس 
سازمان امور اجتماعی کشور نیز در این نشست، 
صحبت کرد. سیدمحمد بطحایی با ارائه »برنامه 
اقدام شبکه مدیریت محله‌محور« که از اول مهر به 
استانداران کشور ابلاغ شده است، گفت: »یکی از 
مهم‌ترین چالش‌های این حوزه تنوع دستگاه‌ها و 
نهادهایی است که از گذشته با رویکرد محله‌محوری 
اقدامات متنوعی را اجرایی کرده‌اند.« بطحایی 
استفاده حداکثری از گروه‌ها و مشارکت مردمی را 
یکی از تأکیدات قانون هفتم توسعه دانست و افزود: 
»تقویت اجماع ملی، مشارکت مردمی و ظرفیت‌های 

ملی از رویکردهای اصلی این طرح است.«

برگزاری جلسه بررسی آخرین وضعیت تأمین انرژی 
بخش تولید با حضور پزشکیان

مسعود پزشکیان، در جلسه‌ای که شامگاه یکشنبه 20 مهر 1404، 
با هدف بررسی آخرین وضعیت تأمین انرژی مورد نیاز صنایع و 
تولیدکنندگان برگزار شد، بر ضرورت مدیریت هوشمندانه منابع 
انرژی در فصل سرد سال تأکید کرد و گفت: »تأمین برق و گاز 
مورد نیاز تولیدکنندگان و صنعتگران اولویت قطعی دولت است، 
چرا که تداوم تولید، معیشت مردم و پویایی اقتصاد کشور را 
تضمین می‌کند.« رئیس ‌جمهوری در ادامه بر ضرورت مدیریت 
منطقه‌ای و عادلانه توزیع انرژی تأکید کرد و افزود: »استانداران 
باید نیاز صنایع هر استان را به‌صورت دقیق و تفکیکی احصا 
کنند تا متناسب با سهم و ظرفیت هر منطقه، مدیریت توزیع 
برق و گاز به شکلی منظم و عادلانه انجام گیرد. هر استان موظف 
است سهم خود از انرژی را به‌صورت هوشمندانه مدیریت کند.«
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در دنیای مدرن، حکومت‌ها دیگر بر پایه نظام‌های موروثی و سنتی شکل 
نمی‌گیرند، بلکه روابط آنها با شهروندانی که آنها را انتخاب کرده‌اند، بر 
اساس خواست و اراده مردم است. در این چهارچوب، روابط میان دولت 
و مردم در قالب قانون اساسی تنظیم می‌شود؛ سندی که مرجع نهایی 

داوری میان تصمیمات حکومت و رضایت عمومی شهروندان است.
قانون اساسی که بر پایه شهروندی تدوین شده، خود معنای »غیرخودی« 
را بی‌معنا می‌کند؛ هر فردی که تابعیت ایران را دارد و مشمول قوانین 
اساسی کشور است، »خودی« محسوب می‌شود، صرف‌نظر از دیدگاه‌ها 

و مواضع فکری او. 
این افراد باید از تمامی حقوق قانونی و شهروندی خود برخوردار باشند. با 
این حال، در عمل گاه دیده می‌شود که برخی دستگاه‌ها به شکل ناعادلانه 

تبعیض قائل می‌شوند. 
بنابراین رئیس‌جمهوری و نهادهای تحت فرمان وی باید با اتخاذ 
سیاست‌هایی جامع و ضمانت اجرای قوی، جلوی چنین تبعیضاتی را بگیرند. از طرف دیگر، 
دولت می‌تواند از طریق حمایت و ایجاد دیده‌بان‌های حقوق شهروندی در جامعه مدنی، 
این نابرابری‌ها را شناسایی و پیگیری کند. این دیده‌بان‌ها می‌توانند حوزه‌های مختلف را 
رصد کرده و اطمینان یابند که قانون اساسی به طور عادلانه و برابر در همه مناطق و گروه‌ها 
اجرا می‌شود. مناطق محروم و گروه‌های خاص ممکن است بیشتر از سایرین دچار تبعیض 
و احساس »غیرخودی« شدن شوند. اصلاح این وضعیت، شرط اصلی دستیابی به جامعه‌ای 

برابر و مبتنی بر حقوق شهروندی است. 
ادامه تقسیم‌بندی به »خودی« و »غیرخودی« باعث ممانعت از مشارکت گسترده شهروندان 
در اداره امور کشور و بهره‌مندی کامل آنها از حقوقشان خواهد شد. امروزه بسیاری از مردم 
عملکرد حکومت‌ها و نهادها را بر اساس پایبندی به حقوق شهروندی ارزیابی و داوری 
می‌کنند و این مسأله اهمیت حیاتی در اصول حکومت‌داری دارد. در نهایت، تضمین حقوق 
شهروندی و از بین بردن تبعیض‌ها باید در رأس سیاست‌ها قرار گیرد تا جامعه‌ای عادلانه، 

برابر و پویا شکل گیرد.

حقوق شهروندی؛ کلید حکمرانی عادلانه در دنیای مدرن

حسین 
ایمانی 

جاجرمی
استاد 

جامعه‌شناسی 
دانشگاه تهران

ت
ش

دا
اد

ی
الهام یوسفی

گروه سیاسی 

تأکید رئیس‌جمهوری بر حذف نگاه تبعیض‌آمیز و 
پرهیز از تقسیم مردم به خودی و غیرخودی تأکیدی 
برآمده از اصول قانون اساسی جمهوری اسامی 
است.  بنابراین، این نگاه نه‌تنها در سطح گفتمانی، 
بلکه در سیاست‌گذاری و اجرای برنامه‌های دولت 

نیز می‌تواند مسیر اصلاحات اجتماعی را هموار 
کند، چرا که از سه منظر حقوقی، سیاسی و 
اجتماعی در تصمیم‌گیری و سیاست‌گذاری مؤثر 
است. از منظر حقوقی، این امر ضرورتی حقوقی 
برای حفظ انسجام ملی، تقویت اعتماد عمومی 

و تضمین پایداری نظم حقوقی کشور است.  در 
سطح سیاسی نیز با حذف برچسب‌های جناحی از 
فرآیند تصمیم‌گیری می‌تواند در مسیر توسعه کشور 
نقش‌آفرین باشد و سبب بازسازی سرمایه اجتماعی 
نظام سیاسی شود.  همچنین در سطح اجتماعی 

متضمن تقویت نقش شهروندی همه آحاد جامعه 
است.  چنین است که به بهانه سخنان روز گذشته 
رئیس‌جمهوری؛ پیامدهای سیاسی، حقوقی و 
اجتماعی رویکرد »خودی« و »غیرخودی« در نظام 

حکمرانی را به بحث گذاشتیم.

»ایران« چرایی  پرهیز از تقسیم مردم به خودی و غیرخودی را با صاحبنظران به بحث گذاشت 

پایان مرزبندی‌ها با بازگشت به قانون اساسی
سیاست

اگر مبنای نظام جمهوری اسامی را بر پایه انقلابی بدانیم 
که در سال ۱۳۵۷ شکل گرفت، بی‌تردید ـ به‌گفته بسیاری از 
صاحب‌نظران و بر اساس تحقیقات متعدد داخلی و خارجی 
مهم‌ترین عامل شکل‌گیری و استقرار این نظام، حضور گسترده 
مردم در تمام اقشار و جریان‌ها بوده است؛ از زن و مرد، از اقوام 
و مذاهب مختلف، و از جریان‌های فکری گوناگون که بسیاری 
از آنها حتی در تقابل نظری با یکدیگر قرار داشتند. اما در آن 
مقطع، برای هدفی مشترک یعنی تأسیس نظام جدید، در کنار 
هم ایستادند. تجربه تاریخی نشان می‌دهد آنچه عامل ایجاد 
یک نظام بوده، عامل بقای آن نیز هست. نظامی که بر پایه 
مشارکت و حضور حداکثری مردم شکل گرفته، برای تداوم 
خود نیز باید همین مسیر را ادامه دهد؛ یعنی به حضور و اعتماد 
همه مردم، بدون تفکیک میان »خودی« و »غیرخودی«، متکی 
بماند. ایران امروز، با همه رنگین‌کمان فرهنگی، قومی و فکری‌اش، همان‌گونه 
که در سال ۵۷ نظامی نو را بنا کرد، تنها با حفظ و تقویت همین وحدت می‌تواند 
مسیر پیشرفت و استقلال خود را ادامه دهد. اگر این اصل را بپذیریم، روشن 
است که توسعه و پایداری نظام به میزان تقویت همبستگی اجتماعی و انسجام 
ملی وابسته است. هر چه سیاست‌گذاری در عرصه حکمرانی، فعالیت احزاب 
سیاسی و عملکرد رسانه‌ها بر پایه تقویت این همبستگی شکل گیرد، سرمایه 
اجتماعی افزایش می‌یابد و اعتماد عمومی که بزرگ‌ترین سرمایه در حل مسائل 
اساسی کشور است، تقویت می‌شود. در شرایط کنونی که جامعه با چالش‌های 
اقتصادی، اجتماعی و محیطی روبه‌روست، تجربه‌های تاریخی نشان داده است 
هرگاه ملت ایران در برابر خطرات و تهدیدها متحد شده، توانسته از بحران‌ها 
عبور کند. همان‌طور که در جنگ‌ها و فشارهای خارجی اخیر، ایستادگی مردم 
ایران، کشور را از خطرهای بزرگ عبور داد. اما در نقطه مقابل، هر زمان که نگاه 
حکمرانی یا رفتار جریان‌های سیاسی از منافع ملی فاصله گرفته و به سمت منافع 
جناحی و تقلیل‌گرایانه متمایل شده است، شکاف‌های اجتماعی، قومی و سیاسی 
گسترش یافته و جامعه آسیب‌پذیرتر شده است. متأسفانه در برخی مواقع شاهد 
بوده‌ایم که عده‌ای گمان می‌کنند مالک یا صاحب انحصاری نظام‌اند؛ این نگاه 
نه‌تنها نادرست است بلکه به‌تدریج روح مشارکت عمومی را تضعیف می‌کند. 
وقتی جامعه بر پایه تقسیم‌بندی‌های »خودی و غیرخودی« اداره شود، مسائل 
واقعی کشور مانند عدالت اجتماعی، کاهش فاصله طبقاتی، بهبود وضعیت 
معیشت، و مقابله با آسیب‌های اجتماعی به حاشیه می‌روند و جای خود را به 
نزاع‌های جناحی و رقابت‌های بی‌ثمر می‌دهند. چنین وضعیتی، هم احساس 
ناامنی اجتماعی را افزایش می‌دهد و هم طمع دشمنان خارجی را برای ضربه‌زدن 
به کشور بیشتر می‌کند. نمونه‌های اخیر از حملات و تهدیدات خارجی نشان داد 
که هدف اصلی دشمنان، فروپاشی جامعه ایران از درون است؛ آنها تصور می‌کنند 
جامعه ایرانی دچار شکاف و فرسایش اجتماعی شده است. هرچند بخشی از 
این تحلیل ممکن است واقعیت‌هایی از ضعف انسجام را بازتاب دهد، اما تجربه 
تاریخی ثابت کرده است ملت ایران هر زمان احساس خطر نسبت به سرزمین 
خود کرده، یکپارچه و استوار از آن دفاع کرده است‌‌. با این حال، نباید از یاد برد 
که اختلافات قومی، سیاسی و فکری اگر مدیریت نشود، می‌تواند زمینه‌ساز 
توهم و طمع دشمنان برای تضعیف وحدت ملی شود. ازاین‌رو امروز بیش از هر 
زمان دیگر، ضرورت دارد نخبگان، رسانه‌ها، احزاب و جریان‌های سیاسی با درک 
درست از منافع ملی، به‌جای ستیز و شکاف، بر همدلی و تفاهم تمرکز کنند چرا 
که رمز تداوم استقلال، اقتدار و پیشرفت ایران، همان حضور همه مردم در کنار 
هم است؛ همان عاملی که در سال ۵۷ نظام را پدید آورد و امروز نیز می‌تواند 

ضامن پایداری آن باشد.

همبستگی ملی، شرط بقا و بالندگی

غلامرضا 
ظریفیان

استاد دانشگاه 

تقسیم مردم به »خودی« و »غیرخودی« نه‌تنها 
از منظر اجتماعی و سیاسی خطاست، بلکه از 
دیدگاه حقوقی نیز پیامدهای عمیق و زیان‌باری 
برای حاکمیت قانون، عدالت عمومی و اعتماد 
شهروندان به نظام حقوقی دارد. در نظام‌های 
حقوقی جدید، اصل بر برابری همه افراد در 
برابر قانون است و این اصل در قانون اساسی 
جمهوری اسامی ایران نیز به‌صراحت پذیرفته 
شده است. مطابق اصل ۱۹ قانون اساسی، 
مردم ایران از هر قوم و قبیله که باشند از 
حقوق مساوی برخوردارند و رنگ، نژاد، زبان و 
مانند اینها سبب امتیاز نخواهد بود. همچنین 
اصل ۲۰ تصریح می‌کند که همه افراد ملت اعم 
از زن و مرد یکسان در حمایت قانون قرار دارند و از همه حقوق 
انسانی، سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی با رعایت موازین 

اسام برخوردارند.
در چنین چهارچوبی، هرگونه تقسیم‌بندی شهروندان به خودی و 
غیرخودی در عمل به معنای نقض اصول بنیادین قانون اساسی 
و زیر پا گذاشتن اصل حاکمیت قانون است. این رویکرد می‌تواند 
منجر به تبعیض در دسترسی به حقوق اساسی، فرصت‌های 
شغلی، خدمات عمومی، دادرسی عادلانه و حتی حق مشارکت 
سیاسی شود. وقتی گروهی از شهروندان احساس کنند که 
صرفاً به دلیل گرایش فکری، عقیدتی یا موقعیت اجتماعی از 
حقوق کامل خود محروم شده‌اند، اعتماد آنان به نهادها از 
میان می‌رود و این بی‌اعتمادی می‌تواند بستر نارضایتی و تنش 

اجتماعی را فراهم کند.
از منظر حقوق عمومی، دولت مکلف است بی‌طرفی خود را در 
قبال همه اتباع حفظ کند و هرگونه سیاست یا تصمیمی که 
مبتنی بر تمایزهای خودی و غیرخودی باشد، ناقض اصل برابری 
و مسئولیت حاکمیت در برابر همه ملت تلقی می‌شود. افزون 
بر این، چنین رویکردی می‌تواند زمینه‌ساز مسئولیت بین‌المللی 
دولت نیز گردد، چراکه تعهدات بین‌المللی ایران در اسناد حقوق 
بشری مانند میثاق حقوق مدنی و سیاسی نیز بر اصل عدم تبعیض 

و برابری تأکید دارند.
در نهایت، از دیدگاه حقوق اساسی و نظریه دولت مدرن، مشروعیت 
حاکمیت نه از تقسیم و حذف، بلکه از شمول و عدالت برمی‌خیزد. 
دولت زمانی می‌تواند اقتدار خود را تحکیم کند که شهروندان – 
غ از هر برچسبی – احساس کنند قانون به‌طور برابر از آنان  فار
حمایت می‌کند. بنابراین، پرهیز از رویکرد »خودی – غیرخودی« 
نه صرفاً یک توصیه اخلاقی یا سیاسی، بلکه ضرورتی حقوقی برای 
حفظ انسجام ملی، تقویت اعتماد عمومی و تضمین پایداری نظم 

حقوقی کشور است.
بر همین مبناست که تأکید رئیس‌جمهوری پزشکیان، بر ضرورت 
پرهیز از تقسیم مردم به خودی و غیرخودی و اجرای عدالت در حق 
همگان، نه یک توصیه اخلاقی، بلکه مطالبه‌ای حقوقی و منطبق با 
اصول قانون اساسی و تعهدات بین‌المللی ایران است؛ مطالبه‌ای 
که تحقق آن می‌تواند سرمایه اجتماعی و اعتماد عمومی را به‌طور 

چشمگیری تقویت کند.

عدالت بی‌طرفانه، ضامن اعتماد عمومی است

محمود 
کلهری

مدیرکل 
حوزه معاونت 

حقوقی 
رئیس‌جمهوری


